



સ્વમાન અને સિદ્ધાંતો સાથે જાત વેંચાઈ જાય! મૂલ્યો અને વફાદારી સામે આંખ મિચાઈ જાય! સિંચાઈ જાય કરોડો ને રૈંચાઈ જાય દુરમની - પૈસા ના લોહરૂંબકે ભલભલા ખેંચાઈ જાય! ('ઉમેદવાર' જ ખરીદી લીધો!)

બની ગયાં જજ એ વફવત્ સ્પર્ધાનાં ઉમા-ભારતી! (વેતા નો વધાર) રણમાં પણ - વરસે મરણુએ - 'વરણ'-દેવ (વરસો ભાતુપ્રેમ)

ચિંતન આચાર્ય લખેલા આચાર્ય ચારાલખતે ત્રિયમ્ // આચાર્યલખતે કીર્તિ પુસ્તક પ્રેત્ય ચેદ ચ // 'સદાચાર દ્વારા આચાર્ય વધે છે, અને સદાચારથી જ સુલભિતામાં વધારો થાય છે. સદાચાર વડે જ વ્યક્તિ આ લોક અને પરલોકમાં પૂજ્ય છે, કીર્તિ-માન-સન્માનને પામે છે.'

સુવિચાર ● ઓછા દુનિયા ઘણું એટલે સુખને શોધવા જવાની પહેલ ન કરવી. સુખ આપણને સામેથી શોધવા આવે તે પછીની રાહ જોવી. એ રાહ જોતાં જોતાં પણ ઘણું શોધી જઈશું - ઓછો ● 'માયા' શબ્દનો સામાન્ય અર્થ સાંસારિક ભ્રમ અથવા અજ્ઞાન ગણાય છે - ડો. વિક્રમજી મહેતા

ભોધ કથા જો 'કર્મ'ને કર્તવ્ય-ફરજ-કર્મચોગ સમજી કરવામાં આવે તો એ પૂજ્ય-પાદ-ભક્તિ-તપ-સાધના જ છે પછી એ નોકરી-વેપાર-કસાઈવું કામ પણ કેમ ન હોય? ઇશ્વરને-આત્માને સાક્ષી રૂપ કરી કરવામાં આવતું કામ-ફરજ એ 'અધ્યાત્મ પંથ' જ છે..

સંન્યસ્ત લીધા પછી સ્વામી ગોવિન્દ ભગવદ્વાદ પાસથી દીક્ષા ગ્રહણ કરી, કાશીમાં જઈને અદ્વૈતદર્શનનો ગહન અભ્યાસ કર્યો, તેમની વિદ્વતાથી અનેકાનેક શિષ્યો તેમના તરફ આકર્ષાયા

વસંતનો માદક વૈભવ કવિઓની કલમ અને ચિત્રકારની પીંછીને કલાસર્જનની અવનવી કેડીઓ તરફ દોરી જાય છે અને હૃદયની ધબકતી ઊર્મિઓને શબ્દાંકિત કે રેખાંકિત કરે છે

નિર્ભય સેતુ વસંતનો વધામણાં કુદરતની પરિક્રમા એટલે પરિવર્તન! આ પરિક્રમાનો એક આંટો પૂરો કરીને પ્રકૃતિ નવલો પડાવ કરે અને નવું રૂપ ધારણ કરે, ત્યાં પ્રકૃતિ પરિવર્તન પામે.

જેમ માનવ જીવનમાં 'લીલી' - 'સૂકી', ચઢાવ-ઉતાર આવે તેમ, કુદરતના સાનિધ્યમાં ખીલતી પ્રકૃતિના તત્ત્વોમાં પણ આ લીલી-સૂકીનું પરિવર્તન નિરંતર આવ્યા જ કરે! સૂર્યના આગમનની છડી પોકારતી ઉપાની કેસરી ઝંખ, દરિયાનાં ઉછળતાં-બૂધવતાં મોજાંની અને સ્વૈરવિહાર કરતી વાદળીઓનો મરક મરક મલકાટ અને ઘટાટોપ વાદળોનો ગડગડાટ અને લીજળીના ક્રાંતિય ચમકારા; વહેતા પવનનો સપાટો અને ઘડીભરનો ચંબાટ, કાળમીઠ પડકોનું મીઠામીઠું થડું રૂપાંતર; આ બધું જ પ્રકૃતિના પરિવર્તનને અનુરૂપ-કાળચક્રની અવિરત પરિક્રમા છે!

વર્ષાઋતુમાં મીઠાં જળથી સિંચાઈને હર્યુંભયું લીલુંકુન્નર જીવન પામેલ વનરાજી-વનસ્પતિઓ વૃદ્ધિ પામતાં જાય અને ભરચક લીલા-કુન્નર થઈને લચી પડે; જાણે કો નવોદ્યાએ કોડથી ઓઢેલ લીલી ચૂંદડી જોઈ ત્યાં! અને ત્યાં જ ફૂલગુલાબી ઠંડી સાથે શિયાળાની શિશિરનાં પગલાં મંડાય અને વૃક્ષોના જીવનમાં - કુદરતમાં ભરપૂર 'લીલી' પથરાઈ હોય ત્યાં શિયાળો ધીરે ધીરે 'બાય-બાય' કહીને વિદાય થતો જાય. ધીમે ધીમે વાતાનુકૂલિત વાયરો પલટાય અને પાછી કુદરતની પરિક્રમા શરૂ થતાં, વૃક્ષો પરથી પાન-પાંદડાં ખરવાનું શરૂ થઈ જાય! અને આમ વૃક્ષોના જીવનમાં 'સૂકી' આવ્યાનાં અંધાણ વર્તાયાં! પલટાયેલો પવનથી વૃક્ષો પર શોભતાં લીલાછમ પાંદડાં પરિપકવતા ધારણ કરે અને પીળાં પડતાં જાય અને એક પછી એક; એમ સર્વે વૃક્ષોનો - વેલીઓનો સાથ છોડીને, ટપોટપ ખરતાં જાય અને ભોંય પર પડાય! વૃક્ષ આખરે પર્ણવિહીન બની, સાવ સૂકુભંક ભાસે - જાણે ક્રૌંચાઈ વિધવા બનેલ કોઈ કોડીલી કન્યા!

શિયાળાની શિશિરની વિદાય થતાં જ વસંતનું આગમન થાય અને આ વસંતના આગમનને પશુ-પક્ષી, હરિયાળી વનરાજી-વેલી બધાં જ ઉમંગભરે, ચનગનતા હેંચે વધાવતાં હોય તેવો માહોલ ઇવાઈ જાય! પ્રકૃતિને માંડવે વસંત રાણીને વધાવવા હોડ જામે! વૃક્ષોમાં - વેલીઓમાં નવચેતના પ્રસરે અને લીલોતરીનો નવશણગાર સજે, નિચેતન વૃક્ષોમાં - વેલીઓમાં નવું ચેતન, સંચરે, આગ્રહતામાં મંજરીઓ મહોરી-મહેડી ઊઠે; કેસૂડો કોળી ઊઠે, કમળ પુષ્પોથી સરોવરો શોભી ઊઠે! સલૂણી સવાર પ્રગટતાં જ કળી કળીમાં સુવાસ મહેડી ઊઠે અને ફૂલે ફૂલે બહાર ઇવાઈ જાય! તુણે તુણે જળકતાં ઝાકળબિંદુ મોતીસયા ચમકી ઊઠે! વસંતના આગમનને તેની છડી પોકારતી અને વસંતને આવકારતી - વધારતી કોયલનું કુંજન શરૂ થાય!

આનંદદાયક વાતાવરણ ઇવાય અને મંદ મંદ પવન ફૂંકાય અને વાસંતી વાયરા વાય! વૃક્ષો નવપલ્લવિત થવા લાગે અને નવી ડુંગળી શોભી ઊઠે! નવાં પુષ્પોની ફોરમ અમીરસ ચૂસવા મધમાખીઓ અને ભમરોની, ઝુંબાર સાથેની હરિયાદટ શરૂ થઈ જાય! આમ વાતાવરણમાં નવચેતના પ્રસરે પરંતુ, આ વસંતની મધમધતી ચેતના શહેરમાં ન જોવા મળે - તેન શહેરમાં માણવા ન મળે! વસંતની કેડીલી મહેફલ તો ગામડામાં જામે! હોં આપણે ભાગ્યશાળી છીએ કે, આપણે ગોધીનાર શહેરમાં વસંતને તેની હરિયાળી માણી શકીએ - પરંતુ હા, જો ચારેકર વેરાયેલ વસંતને જાણવાની અને માણવાની દૈષ્ટિ કેળવીએ અને સવારનો થોડોક સમય ફાજલ કરીએ અને કુદરતનું સાંનિધ્ય માણીએ તો!

વસંતનો માદક વૈભવ કવિઓની કલમ અને ચિત્રકારની પીંછીને કલાસર્જનની અવનવી કેડીઓ તરફ દોરી જાય છે અને હૃદયની ધબકતી ઊર્મિઓને શબ્દાંકિત કે રેખાંકિત કરે છે. શરદને પોતીકુંડું સોંદર્ય છે, પરંતુ કુલગુલાબી વસંતની બહારની તુલનામાં તે શીતળ સોંદર્ય ફીકુંડું અને ફીસ્કું લાગે! વર્ષાઋતુનું ઉન્માદક સોંદર્ય વધુ આકર્ષક લાગે! વસંતની તાજગીભરી બહાર, પ્રકૃતિને નવી તાજગી અને નવચેતન બક્ષે છે એટલે જ તેને ઋતુરાજ કે ઋતુરાણી કહી છે! તો આવો! આ ધોંધલ અને ધમાલિયા જીવનમાંથી થોડીક શ્વેલો ફાજલ કરી; કુદરતના અલભ્ય બેનમૂન નજારાને માણીએ અને કુદરત સાથે ઓતપ્રોત થઈ; વસંતની તરબતર તાજગીને ઘૂંટકે ઘૂંટકે પી - અમીરસ પામીએ! શુભ જીવનમાં નવચેતનાનો સંચાર કરીએ! - મૂળજીભાઈ પરમાર 'દધિ'

સર્જકો અને ભાવકો વચ્ચેનો સેતુ શબ્દ સેતુ સંપાદક : નરવર હેડાઈ/મૂળજીભાઈ પરમાર 'દધિ'

મધમધતી, મહેડકતી આ વસંત આવી. લઈ લોળીના 'દધિ'ભર્યાં રંગો વિખરાવી, અતલધરા શણગારતી વસંત આવી. - મૂળજીભાઈ પરમાર 'દધિ'

વેદાન્તના પ્રાચીન આચાર્યશ્રી/મનીષિઓના વિશે જ્ઞાત થવું સરખાદ બનેશે. આમ તો અદ્વૈતવાદનો ભારતમાં બહુ જ પ્રાચીનકાળથી પ્રચાર થયો છે. પરંતુ શ્રી શંકરાચાર્યને અદ્વૈતવાદના પ્રવર્તક અને સમર્થક માનવામાં આવ્યા છે. અદ્વૈતમતને 'શંકરમત' અથવા 'શંકરદર્શન' પણ કહે છે. 'બ્રહ્મસૂત્ર' પર આજે જેટલા ભાષ્યો રચાયા છે તે સર્વ ભાષ્યોમાં 'શંકરભાષ્ય' જ સર્વશ્રેષ્ઠ સૌથી આદરપાત્ર છે.

અદ્વૈત વેદાન્તદર્શક ભગવાન શંકરાચાર્ય - ડો. આર. જે. વ્યાસ તેમના જ રચેલા છે તે કહેવું અત્યંત કઠિન છે. ગમે તેમ પર શંકરાચાર્ય લખેલા મુખ્યગ્રંથો આ પ્રમાણે છે. બ્રહ્મસૂત્રભાષ્ય, (ઇશ, કેટ, કઠ, પ્રશ્ન, મુંડક, માણ્ડૂક્ય, છોટરીય, છાન્દોદય) જેવા ઉપનિષદો ઉપરના ભાષ્યો, ગીતાભાષ્ય, વિષ્ણુસાદચ્ચનામ ભાષ્ય, લલિતાત્રિશતીભાષ્ય, વિવેકચૂડામયિ, પ્રબોધસુદારક વાક્યસુદા જેવી અનેક ભક્તિભાવપૂર્ણ ભાવરચનાઓ કરી છે.

રાજ્ય સરકારના કેટલાક કોચ ૧૫ વર્ષ કરતાં પણ વધારે સમયથી ૧૧ માસની કરાર આધારીત નોકરી કરે છે

ગુજરાત દરેકભેતે હરજાણ ભરી રહ્યું છે ત્યારે રમતગમત ભેતે કેમ પાછળ છે? શા માટે ગુજરાતના પડતલ યુવાનો રમતગમત ભેતે આગલ વધી શકતા નથી? આંતરરાષ્ટ્રીય સ્તરે વિજેતા ગુજરાતી ખેલાડીઓની સંખ્યા જોવામાં આવે તો આંગળીના વેઢે ગણી શકાય તેટલી જ છે. ગુજરાત સામે બાળક જેવું અને હજુ ડમણમાં જ નવું રચાયેલ રાજ્ય ઝારખંડ દેશના રમતગમત ભેતે પોતાના નોંધ લેવાડે છે ત્યારે ગુજરાત કેમ પાછળ પડી જાય છે જે ગુજરાતને રમતગમત ભેતે વિકાસ સાધવા માટે અવરોધરૂપ બને છે? આવા સવાલો આપણા મનમાં ઉદ્ભવે તે સવાભાવિક છે.

આ અંગે વિસ્તૃત ચર્ચા કરતા પહેલા હું રમતગમત ભેતે કોચ તરીકેની કારકિર્દી બનાવવા માટે મારી સલાહ લેવા આવેલા ખેલાડી અને તેના વાલી સાથે થયેલા મારા વાર્તાલાપ દરમિયાનના મારા અનુભવને હું આપની સમક્ષ રજૂ કરવા માંગુ છું. ફેન્સિંગ રમતના મારો એક ટ્રેઈની ખેલાડી ફેન્સિંગ કોચ બનાવવાની ઈચ્છા ધરાવતો હોવાથી ફેન્સિંગ કોચ તરીકે કારકિર્દી બનાવવા માટે મારી પાસે નેતાજી સુભાષ નેસનલ ઈન્સ્ટીટ્યુટ ઓફ સ્પોર્ટ્સ (એન.એસ.એન.આઈ.એસ.)ના ડિવોમાં ઈન સ્પોર્ટ્સ કોચીંગના અભ્યાસ અંગે માર્ગદર્શન મેળવવા માટે અને તેના પિતાના મનમાં ઉદ્ભવેલા કેટલાક સવાલોના જવાબ મેળવવા માટે તે ખેલાડી મારી પાસે તેના પિતાને લઈને આવ્યો હતો.

કોચ તરીકે કારકિર્દી બનાવવા ગુજરાતી યુવાનો નિરૂંસાડ

કોચ અંગેની માહિતી આપતા મેં જણાવ્યું કે સ્પોર્ટ્સ ઓથોરિટી ઓફ ઈન્ડિયા દ્વારા સંચાલિત નેતાજી સુભાષ નેસનલ ઈન્સ્ટીટ્યુટ ઓફ સ્પોર્ટ્સ દ્વારા સારા કોચ તૈયાર કરવા માટે વિવિધ રમતોમાં ડિવોમાં ઈન સ્પોર્ટ્સ કોચીંગનો અભ્યાસ ચલાવવામાં આવે છે. આ કોચ માટેની એન્ટ્રન્સ એકઝામ મેન્જુમાં લેવાય છે અને તેના માટેના ફોર્મ માર્ચ-એપ્રિલ દરમિયાન સંખ્યામાં વેબસાઈટ પરથી ડાઉનલોડ કરી ફોર્મ ભરી પરીયાલામાં પોસ્ટ દ્વારા ફોર્મ મોકલવાનું હોય છે. કોચ પણ સ્નાતક યુવાન જે રમતમાં આ કોર્સ કરવા માંગતો હોય તે રમતમાં ઓછામાં ઓછા બે સિનિયર નેસનલ રમેલો હોવો જોઈએ. આ કોર્સ માટે વિદેશમાંથી પણ ઉમેદવારો આવતા હોય છે. તેમજ આર્મી, રેવેલ, પોલીસમાં નોકરી કરતાં ખેલાડીઓ પણ ભાગ લેતા હોય છે. આંતરરાષ્ટ્રીય કક્ષાએ મેડલ વિજેતા ખેલાડીઓ દસ પાસ હોય તો પણ આ અભ્યાસ કરી શકે છે. કોર્સ માટેની લાયકાત અંગે ઈન્સ્ટીટ્યુટની વેબસાઈટ () પર જોઈ શકાય છે તેમ ફોર્મ કેવી રીતે ભરવું તેની માહિતી પણ આ વેબસાઈટ પર આપવામાં આવેલ છે. આ એક વર્ષના કોર્સ દરમિયાન અભ્યાસાર્થીને સંપૂર્ણ પણ વૈજ્ઞાનિક ઢળે ખેલાડીઓને કેવી રીતે તાલીમ અપાય તે શિખવવામાં આવે છે. રમતની ટેકનીકો સાથે સ્પોર્ટ્સ વિજ્ઞાન સહિતના ખેલાડીની માનસિકતા સમજવા માટેના ઉપયોગી વિષયો પર પણ શિક્ષણ આપવામાં આવે છે. કોર્સ સફળતાપૂર્વક પસાર કરનાર અભ્યાસાર્થીને ઈન્સ્ટીટ્યુટ દ્વારા કોચ તરીકેનો ડિવોમાં એનાયત કરવામાં આવે છે. ગુજરાતમાં કોચને બીજા વર્ગના અધિકારી ગણવામાં આવે છે.

મારી વાત પૂરી થતા ખેલાડીના પિતાએ સવાલ કર્યો કે હાલમાં જો મારો પુત્ર આ અભ્યાસ સફળતાપૂર્વક કરીને આવે તો તેને સરકારી નોકરી મળવાની શક્યતા કેટલી? અને કેટલો પગાર મળે? આ સવાલનો જવાબ વિભાગના ભરતી કેલેન્ડરમાં પણ આ વર્ષે કાયમી કોચની ભરતીની કોઈ જોગવાઈ નથી. હા, જિલ્લા રમતગમત અધિકારી અને પ્રાંત અધિકારીની ભરતીની જોગવાઈ છે. યુવાને સવાલ કર્યો કે, એન.આઈ.એસ. ડિવોમાં અભ્યાસ બાદ જિલ્લા રમતગમત અધિકારી બની શકાય? સવાલનો જવાબ આપતાં મેં જણાવ્યું કે અન્ય રાજ્યોમાં જિલ્લા રમતગમત અધિકારીની પોસ્ટ માટે એન.આઈ.એસ. ડિવોમાં ધરાવતા કોચના આ પદ માટે અરજી કરવા લાયક નથી. ડી.પી.એડ, બી.પી.ઈ., બી.પી.એડ, જેવા અભ્યાસ કરનાર ઉમેદવાર અરજી કરી શકે છે. એન.આઈ.એસ. ડિવોમાં બી.પી.એડ, કરતા ઉચ્ચ અભ્યાસ ગણવામાં આવે છે પરંતુ તેમ છતાં આ અભ્યાસને જિલ્લા રમતગમત અધિકારીની ભરતી માટે માન્ય ન ગણવાની રાજ્યની નીતિ ખોટી છે પરંતુ તેમાં સુધારો થશે કે નહીં તે બાબતે અત્યારે કંઈ કહી શકાય નહીં.

(અનુસંદાન પાના નં. ૬ પર)